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Са же так: По што је ауто ру по шло за ру ком да иден ти фи ку је не ко ли ке спи се кул та 
Вла ди ми ра Свја то сла ви ча (тро пар и кон дак у Си нак са ру Да ни ла Крп ца и Псал ти ру 
па три јар ха Ка ли ни ка, срп ским ру ко пи си ма из XVII сто ле ћа, те жи ти је у ру ском ру
ко пи су с пре ла за из XV у XVI век из ма на сти ра Кру ше до ла, а мо жда и из би бли о те
ке Мак си ма Бран ко ви ћа) у ра ду раз ма тра ње го ву срп ску ре цеп ци ју. На ве де ним спо
ме ни ци ма при кљу чу је и Си нај ски па лимп сест, збор никкон во лут ко ји се на ла зио у 
ру ка ма срп ског чи та о ца, сва ка ко још нa кра ју XV ве ка.

Кључ не ре чи: срп ски пре пи си тро па ра и кон да ка кне зу Вла ди ми ру Свја то сла ви чу, 
Си нај ски збор никпа лимп сест, Кру ше дол ски збор ник ру ских слу жби. 

I
Култ ни спи си ки јев ског кне за Вла ди ми ра Свја то сла ви ча сла ве као рав но а по стол ног 
про све ти те ља чи та ве Ру ске зе мље. Реч је о вла да ру у чи је вре ме и на чи ју jе ини ци
ја ти ву на из ма ку X сто ле ћа Ки јев ска Ру си ја, та, ка ко су је по том на зи ва ли Им пе ри ја 
Рју ри ко ви ча, по сле ви ше прет ход них по ку ша ја ко нач но би ла при кљу че на хри шћан
ском све ту. На Вла ди ми ро ву од лу ку да но ву ве ру при ми из Кон стан ти но по ља пре
суд но је утицалa — по ле ген ди кojа je у ле то пи су за бе ле же на — ве ли чан стве ност бо
го слу же ња у ца ри град ској Све тој Со фи ји. Дру ге, сва ка ко ва жни је раз ло ге ко ји ма се 
ру ко во дио, кад је ауто ри те том сво је вла сти спро во дио хри сти ја ни за ци ју, пру жа ју 
са зна ња до би је на исто ри о граф ском ана ли зом. Она ће оста ти ван окви ра овог ра да 
у ко јем ће се раз ма тра ти пре све га из ве сни по себ ни спи си Вла ди ми ро вог кул та ко
ји су на из ве стан на чин по ве за ни са ста ром срп ском кул ту ром, би ло да се на ла зе у 
срп ској, би ло у не кој дру гој ре дак ци ји цр кве но сло вен ског је зи ка.1

Су де ћи по по да ци ма што их ме ди е ви стич ка ли те ра ту ра са др жи о рас про стра
ње но сти ру ских кул то ва на Ју гу, од по себ них де ла ко ја би ту би ла на ме ње на про
сла вља њу св. кне за Вла ди ми ра мо гао би се на ве сти тек ре дак при мер про ло шког 
жи ти ја у ру ко пи су сред ње бу гар ске ре дак ци је. Ина че је до бро по зна то да у ју жно
сло вен ским, бу гар ским и срп ским, ру ко пи си ма нај ра ни ји слој про ло шких жи ти ја 
ру ских све тих во ди по ре кло још од спи са из до мон гол ског пе ри о да; али, ма да се у 
си нак сар ским жи ти ји ма Бо ри са и Гле ба го во ри и о њи хо вом оцу Вла ди ми ру Свја
то сла ви чу, па се он озна ча ва и не ким од атри бу та све то сти (Pa vlo va 2008, 276), у 
том сло ју не ће се на ћи де ла ко ја би по себ но би ла на ме ње на ње го вом цр кве ном про
сла вља њу. У ства ри, ни је тач но уста но вље но вре ме од ка да је на Ју гу по че ло да се 
(под 15. ју лом) обе ле жа ва ње го во ус пе ње. По сле до бро за сту пље них ра них ру ских 

1 О мо гућ но сти да се и она де ла на за јед нич ком књи жев ном цр кве но сло вен ском је зи ку ко ја су на под
руч ју јед не сло вен ске кул ту ре по твр ђе на у ње го вим ино сло вен ским ре дак ци ја ма раз ма тра ју као функ
ци о нал на и у окви ру да те на ци о нал не ба шти не: Бо шков 2010, 7–9; Бо шков 2011, 599–600, нап. 33. 
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про ло шких жи ти ја у ју жно сло вен ским ру ко пи си ма из XI II–XIV ве ка, Ди ми три је Е. 
Сте фа но вић је при ли ком свог ши рег пра ће ња ре цеп ци је ру ских пра зни ка за па зио 
да се у срп ско сло вен ским ме се цо сло ви ма дру ге по ло ви не XVI ве ка ре ђе, а XVII ве
ка не што че шће бе ле же њи хо ви по ме ни (Сте фа но вић 1989; Сте фа но вић 1993, 188). 
У це ли ни по сма тра но, ако би се из у зе ли ис ка зи о кне зу Вла ди ми ру у жи ти ји ма Бо
ри са и Гле ба,2 те кне ги ње Ол ге по ра ним ју жно сло вен ским ру ко пи сним про ло зи
ма, сте као би се ути сак да се у дру гим де ли ма на ше ста ре ћи рил ске ба шти не све до 
у XVI II сто ле ће и са мо име ру ског кне за Вла ди ми ра го то во и не сре ће. 

Пре ма об ја вље ним при ка зи ма по зни јих срп ских ме се цо сло ва, у ко ји ма се ина че 
кон ста ту је да је ре дак спо мен св. кне за Вла ди ми ра, ви ди се да је у XVII сто ле ћу фор
му ла те па мја ти у раз ви је ни јем ви ду (Сте фа но вић 1993, 183). Та ко, на при мер, ме се цо
слов у Псал ти ру с по сле до ва њем На род не би бли о те ке Ср би је (РС 46) из сре ди не то
га ве ка са др жи ус пе ни је све тог рав но а по стол ног ве ли ког кне за Вла ди ми ра ки јев ског, 
са мо др шца ру ске зе мље, на ре че ног у све том кр ште њу Ва си ли ја, ко ји про све ти ру ску 
зе мљу све тим кр ште њем (Шта вља нин-Ђор ђе вић и др., № 47), а у ме се цо сло ву Псал
ти ра с по сле до ва њем Би бли о те ке Ма ти це срп ске (РР II 22) из пе ри о да 1655/1665. за бе
ле же но је ус пе ни је рав но а по стол ног са мо др шца ру ске зе мље ве ли ког кне за Вла ди ми
ра за ко га се од мах у про ду жет ку ка же и да је на ре чен у све том кр ште њу Ва си ли је, те, 
та ко ђе, да је кр стио сву ру ску зе мљу (Гр бић и др., № 29; Сте фа но вић 1993, 191). Tаква 
фор му ла са ва ри ја ци ја ма ко је у се ман тич ком по гле ду ни су су штин ске сва ка ко је на
ста ла на фо ну са зна ња о исто риј ском зна ча ју хри сти ја ни за ци је Ру ске зе мље. До ду ше, 
оста је отво ре но пи та ње, да ли је она сво је вре ме но и у срп ској сре ди ни би ла при ма
на у од го ва ра ју ћој пер спек ти ви, од но сно да ли је ту би ло (до вољ но) оба ве ште ња ко ја 
би мо гла под ста ћи пот пу ни је асо ци ја ци је на сам лик и исто риј ску уло гу, од но сно на 
раз ло ге за про гла ше ње све то сти кне за Вла ди ми ра Свја то сла ви ча.

У том по гле ду за ни мљив је при мер срп ских ле то пи са ме ђу ко ји ма има и оних 
у ко ји ма се са оп шта ва о кр ште њу Ру са али без спо ми ња ња кне за Вла ди ми ра.3 Да су 
се Ру си кр сти ли при Вла ди ми ру, за бе ле жио је са мо по не ки ле то пис, и то углав ном 
из гру пе ра чан ских. Зна ко ви то је да се у тим мла ђим ле то пи си ма, ко ји су на ста ја ли 
од сре ди не XVII ве ка, упра во том ве шћу за вр ша ва увод ни део са крат ким пре гле
дом уни вер зал не исто ри је. Је ди но Са ран да пор ски ле то пис са др жи оп шир ни ју бе ле
шку4 где је, по сле тврд ње да су Ру си по ста ли хри шћа ни у до ба Ва си ли ја Ма ке дон ца 
(ина че по зна те и из Ки јев ског, Сту де нич ког и Це тињ ског ле то пи са), до да то нај пре 
да при semq kneZq rou[kQi vladimirq vyrova v hristq i krqsti se sq vqsymq jзQkwm rou[kQim, 
да би у про ду жет ку би ло ис при по ве да но ка ко се њи хо во кр ште ње зби ло по сле чу
да с не са го ри вим је ван ђе љем. При ча је у ства ри по сред ством Збор ни ка Вла ди сла ва 
Гра ма ти ка пре у зе та од Зо на ре, а у срп ском ле то пи су ре ин тер пре ти ра на је та ко што 
су спо је не две раз ли чи те епи зо де или ти вер зи је, па је као кнез Вла ди мир иден ти фи
ко ван (у Зо на ри ној хро ни ци не и ме но ва ни) на чел ник Ру са ко ји је пред во дио онај по
ход на Ца ри град што се за вр шио њи хо вим кр ште њем.5 Срп ски ле то пи сац је то учи

2 По ред по зна тих про ло шких жи ти ја Бо ри са и Гле ба у ра ни јим ју жно сло вен ским ру ко пи си ма, у ма
на сти ру Кру ше до лу на ла зи ла су се и оп шир ни ја ска за ни ја у ру ском ру ко пи су № 23 из 1495/1505, као и у 
ру ко пи су № 70 из 1550/60 (Бо шков 2010, 32–33). По во дом овог дру гог ру ко пи са, чи је се по ре кло у ли те
ра ту ри раз ли чи то од ре ђи ва ло, ми шље њи ма ко ја су на ве де на у Бо шков 2010, 33 тре ба при кљу чи ти и став 
Кли мен ти не Ива но ве да је он нај ве ро ват ни је на стао у Ју жној Ру си ји (Ива но ва, 162–163).

3 Са ра ни јом ли те ра ту ром: Бо шков 2010, 11.
4 Са ра ни јом ли те ра ту ром: Ста ри срп ски ле то пи си, стр. LXVII.
5 Док у Са ран да пор ском ле то пи су ни је на ве де на го ди на кр ште ња већ је ди но да је до ње га до шло у до

ба Ва си ли ја Ма ке дон ца (у Бран ко ви ће вом — Ва си ли ја Пор фи ро ге ни та), до тле је у оста лим за бе ле же
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нио има ју ћи у ви ду Вла ди ми ро ву хри сти ја ни за ци ју Ру си је, али из гле да као да при 
том о по сто ја њу ње го вог кул та сам ни је знао или ни је во дио ра чу на.

Ве сти о Вла ди ми ру Свја то сла ви чу ја сам си сте мат ски пра ти ла по срп ским хро
но гра фи ма. Они су са ми на ста ја ли у ре цеп ци ји ру ских ко ја је би ла за по че та у дру
гој по ло ви ни XVI, да би до сре ди не XVII ве ка у два де се так са чу ва них ру ко пи са 
по сто ја ло већ ви ше ње го вих срп ских ре дак ци ја. У њи ма се пре ма ле то пи сној вер
зи ји хер сон ске ле ген де са до ста по је ди но сти при по ве да о Вла ди ми ро вом кр ште њу, 
али без кон ста то ва ња ње го ве све то сти (Бо шков 2010, 19, 22, 29). У из ве сном, на рав
но, вр ло огра ни че ном и са свим спе ци фич ном сми слу као пан дан оба ве ште њи ма 
из хро но гра фа мо гла би се по сма тра ти од го ва ра ју ћа оба ве ште ња из ра них ру ских 
кне жев ских жи ти ја. У то вре ме, ка да су у срп ској кул ту ри би ли ак ту ел ни хро но
гра фи, на Ју гу се у све ши рем об у хва ту по ја вљу ју пролошкa жи ти ја ру ских све
тих (при том, не са мо у ру ко пи сном не го већ и штам па ном ви ду). Док ће ве ро ват
но по сто је ћи при мер ци ру ко пи сних књи га ко ји су у ли те ра ту ри шту ро за бе ле же ни 
као ми не ји или про ло зи јед ног да на би ти де таљ но, по члан ци ма, при ка за ни,6 до
тле тек у рет ком слу ча ју по сто ји на да да ће се мо ћи укр шта њем раз ли чи тих по да
та ка тач ни је од ре ди ти са став од го ва ра ју ћих не са чу ва них из да ња и ру ко пи са по је
ди нач них ми не ја и ка лен дар ских збор ни ка.7 А по ко ји „пе ча та ниј ми неј“ на ла зио 
се по би бли о те ка ма срем ских ма на сти ра као што су Хо по во, Ши ша то вац или Ја зак 
(Ко стић, 333) ко је ни су пре жи ве ле рат на ра за ра ња. И док се, ре ци мо, под ра зу ме ва 
ка ко по да так Чeдомира Де ни ћа да је гр ге те шка би бли о те ка има ла жи ти ја све тих за 
сва ки дан у го ди ни ко ја су би ла за сту пље на у ви ше штам па них из да ња, ме ђу ко ји ма 
се на во де и укра јин ска и ру ска (Де нић 1990, 162), зна чи да је у њи ма би ло и Вла ди
ми ро во жи ти је, до тле оста је не по зна то кад су та ква из да ња при спе ла на Југ и у сам 
ма на стир. Иако срп ска ре цеп ци ја ис точ но сло вен ских па ле о ти па ни је до вољ но из
у че на да би се мо гли до но си ти пот пу ни ји за кључ ци, у ли те ра ту ри се мо же на и ћи на 
по не ки спо ра дич но об ја вље ни по да так по ко јем се ви ди да је на срп ском под руч ју 
сво је вре ме но би ло и не та ко ма ло ру ских штам па них из да ња. До ду ше, гро та квих 
по да та ка са чу ван је у ин вен та ри ма ко ји су се са ста вља ли тек од XVI II ве ка (Де-
нић 2010), и то по пра ви лу на под руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је, ку да су штам па
не књи ге, чак и у сво јим ра ни јим из да њи ма, ин тен зив но сти за ле и у но ви је вре ме. 

По пр о у че но сти сво је не ка да шње би бли о те ке на ро чи то се из два ја ма на стир 
Кру ше дол. Ми ро слав Ти мо ти је вић је на осно ву ин вен та ра и раз ли чи тих са чу ва них 
за пи са при ка зао бо гат ре пер то ар ру ске (и укра јин ске) штам па не књи ге из XVI–
XVII ве ка ко је су у ма на стир, по ми шље њу ауто ра, до спе ва ле још од кра ја XVI ве ка 
(Ти мо ти је вић, II, 284–286). У књи га ма ко је су за бе ле же не као жи ти ја свја тих, ми
не ји или пак про ло зи с ве ли ком ве ро ват но ћом мо же се прет по ста ви ти при су ство 
и Жи ти ја кне за Вла ди ми ра, по го то во он да ка да по сто ји све до чан ство о пу ном ком

на го ди на 6495. од ства ра ња све та за јед но са 987. од ро ђе ња Хри ста. Та ко на ве де на го ди на мо гла би би
ти траг у раз ја шња ва њу по ре кла овог у срп ске ле то пи се нео спор но се кун дар но уне тог са оп ште ња (уп. 
Бо шков 2010, 11).

6 Њи хов оп шти по пис: Бог да но вић 1982; за пе ри од од 1557. до сре ди не XVII ве ка: Су бо тин-Го лу бо вић. 
7 У том по гле ду за ни мљив (али не и охра бру ју ћи) при мер пру жа за пис из 1626. го ди не о пре пи си ва

њу књи ге у Ка ре ји, у ма на сти ру бли зу Ку пи но ва gla go lEmQ Гра бо вац (Ста ри срп ски за пи си, 1174). Ис по
ста ви ло се да он по ти че из Ми не ја за јул ко ји се сво је вре ме но на ла зио у ма на сти ру Гр ге те гу у срп ском 
пре пи су (нај пот пу ни је оба ве ште њу по ви ђе њу у Ру ва рац, 70), али ма да се о ње му у ви ше на вра та пи
са ло (уп. Де нић 1990, 167, бр. 9; 175, нап. бр. 28), са став па мја ти у са мом ми не ју ис тра жи ва че ни је за ни
мао и остао је не по знат. Ин три ги ра ју ћи је при мер ру ко пи са Св. Ки рик и Ју ли та ко ји је та ко за бе ле жен 
у ин вен та ру ма на сти ра Гр ге те га, јед ног од од рет ких чи ја је би бли о те ка па жљи во про у ча ва на (Де нић 
1990). Бу ду ћи да се истог да на обе ле жа ва и ус по ме на на св. Вла ди ми ра, мо же се са мо прет по ста ви ти да 
се под та квом озна ком на ла зио и не ки спис ње го ва кул та. 
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пле ту од го ва ра ју ћих ка лен дар ских збор ни ка ка кво је оно о штам па ним књи га ма 
ме ђу ко ји ма су би ли и два на ест ми не ја као и про лог што их је кру ше дол ски ар хи
ман дрит 1650. до нео из Мо скве.8 По не кад је кон крет но по све до чен баш јул ски том 
где се под 15. ју ли увр шћу ју спи си Вла ди ми ро вог кул та. Та ко је, на при мер, у са да
шњем са ста ву би бли о те ке ма на сти ра Хи лан да ра Јан ко Ра до ва но вић нашаo за бе ле
жен Про лог за март–ав густ из 1660 (Ра до ва но вић, № 44). Пре ма из ве сним су вре ме
ним оба ве ште њи ма са Ато са мо же се сма тра ти да је та мо та квих штам па них књи га 
би ло сва ка ко још од сре ди не XVII ве ка. То се мо же за кљу чи ти и по по зна том ис ка
зу Ар се ни ја Су ха но ва о су ђе њу ду хов ни ку Да ма ски ну ко ји је у Све тој Го ри стра
дао због при ме њи ва ња кр сног зна ме ња ка кво је знао из ру ских књи га штам па них у 
Мо скви пре ре фор ме па три јар ха Ни ко на. Од три мо гу ће та кве књи ге,9 ни јед не не
ма на Ра до ва но ви ће вом спи ску, али је за то из истог пе ри о да на ње му тзв. Књи га о 
ве ри из 1648 (№ 36) ко ја у овој при ли ци при вла чи па жњу сво јим оп шир ним при ка
зом че ти ри ета пе хри сти ја ни за ци је; ме ђу њи ма пре суд но ме сто за у зи ма кр ште ње 
кне за Вла ди ми ра ко је је ту че твр то „уве ре ни је“ Ру са и све Ру си је.10 Књи га о ве ри је у 
ви ше на вра та по све до че на у би бли о те ка ма срп ских ма на сти ра.11 Ма да је реч о по
да ци ма из ка сни јих ин вен та ра, већ и то што је у хи лан дар ском при мер ку са чу ван 
за пис о да ру из 1686. го ди не до зво ља ва да се ми сли ка ко је Књи га о ве ри сво је вре
ме но мо гла сти ћи и у не ки дру ги срп ски ма на стир ко ји је одр жа вао ве зе с Ру си јом. 
На то би упу ћи ва ла и из ве сна по сред на оба ве ште ња ко ја про ис ти чу, на при мер, 
из чи ње ни це да се у збор ни ци ма Хри сто фо ра Ра ча ни на мо гу пре по зна ти, чак и 
ви ше крат ни ис пи си из Књи ге о ве ри.12 И Си ноп сис (1Ки јев 1674) ко ји се при пи су
је Ино кен ти ју Ги зе љу био је у XVI II ве ку по све до чен у ви ше при ли ка — на ла зи се, 
на при мер, у спи ску ли те ра ту ре ко јом се слу жио За ха ри ја Ор фе лин или Јо ван Ра
јић; за бе ле жен је и у ма на сти ру Ра ков цу (Бо шков 1973, 550); ипак, о то ме да ли је са 
сво јим обим ним одељ ком „о жи ти ју све тог бла го вер ног кне за Вла ди ми ра“ у не ком 
од ви ше из да ња још из XVII сто ле ћа био на на шем под руч ју, не рас по ла же мо не по
сред ним по твр да ма, ма да има раз ло га да се и о то ме по ми шља. 

Штам па на из да ња (сво је вре ме но она ни су би ла ни при сту пач ни ја ни ти јев ти
ни ја од ру ко пи сне књи ге) на Ју гу су ипак пре XVI II ве ка би ла ре ђа, а и на ша са зна
ња о њи ма су оскуд ни ја; бу ду ћи да им ис тра жи ва чи не по све ћу је то ли ко па жње ко
ли ко ру ко пи си ма, пу бли ко ва них све до чан ста ва о њи ма је уоп ште ма ње. Го то во је 
те шко прет по ста ви ти да сe у вре ме кад су из срп ских цр кве них цен та ра то ком XVI 
и XVII ве ка мно го број на по слан ства од ла зи ла по по моћ у Ру си ју ни су у ве ћем бро
ју ме ђу књи га ма ко је су одан де до но ше не на ла зи ле и оне са Вла ди ми ро вим жи ти
јем, с об зи ром на то да се и у ста ри јој и нај но ви јој ли те ра ту ри кон ста ту је ње го ва ве
ли ка рас про стра ње ност.13 Не тре ба ис кљу чи ти мо гућ ност да је та квих књи га би ло 

8 Са ра ни јом ли те ра ту ром: Ти мо ти је вић 2008, II, 284–285.
9 С. А. Бе ло ку ров, би о граф А. Су ха но ва, на во ди да су то би ле тзв. Ки рил ло ва кни га, Мно го сло жный сви-

ток, као и не ки Псал тир с по сле до ва њем из 40их го ди на (са ра ни јом ли те ра ту ром: Бо шков 1997, 70). 
10 На слов одељ ка на л. 33б: ;etver toe rMsJwvx vo hr¶ta Mvyre nJe. w vla di mi ro vomx, i vseA rM sJi so bor nomx kr{=enJi. 
11 У Хо по ву, ма на сти ру Слан ци, Кру ше до лу (Бо шков 1973, 549; Ти мо ти је вић, I, 284).
12 Текст са л. 190а–191а из збор ни ка бр. 26 Ша фа ри ко ве збир ке у Пра гу на ла зи се, за јед но са још не ким 

одељ ци ма из Књи ге о ве ри, у збор ни ку Oct. Il lir. Serb. 1 у Се че њи је вој би бли о те ци у Бу дим пе шти. До ду ше, 
Аг нес Ка ши ба ко ја је то уста но ви ла до пу шта — бу ду ћи да се не ка по гла вља ода тле по ја вљу ју и у ру ској 
ру ко пи сној тра ди ци ји — да Хри сти фор Ра ча нин за свој из вор ни је мо рао има ти штам па ну књи гу (Kac-
zi ba, 55, 65–8). Ипак, с об зи ром на то да је иста аутор ка утвр ди ла да је Хри сто фор ис пи си вао и из штам
па ног из да ња тзв. Ки ри ло ве књи ге, са свим је ве ро ват но да се на исти на чин ко ри стио и Књи гом о ве ри. 

13 „Не ль зя ука за ть ре ши те ль но ни од но го спи ска про ло га — пер га мен но го или бу ма жно го, ко то рый 
об хо дил ся бы без это го па мят ни ка“ (Се ре брян ский, т. II, 54; уп. и: Пич хад зе и др., 291). Од пр вог мо
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и у ру ко пи сном и у штам па ном ви ду, а зна се да су из не ких штам пом из да тих ши
ре ни ру ком ис пи си ва ни по је ди ни члан ци, а по не кад су оне и у Ру си ји и код нас би
ле пре пи си ва не у це ли ни. Да кле, по све му су де ћи, Жи ти је кне за Вла ди ми ра би ло је 
при сут но у ру ским ори ги на ли ма ко ји су се у XVII ве ку на шли на срп ском под руч ју, 
али пи та ње да ли га је би ло и у срп ским пре пи си ма оста је отво ре но.14

По сле ова квог пре ли ми нар ног (и ну жно овла шног) пре гле да де ла са оба ве ште
њи ма о исто риј ском и вер ском зна ча ју кне за Вла ди ми ра Свја то сла ви ча у ћи рил
ској ба шти ни срп ског под руч ја мо же се сма тра ти да су кроз XVII век до срп ског 
чи та о ца та ква оба ве ште ња до пи ра ла пр вен стве но у кон тек сту са оп ште ња о хри
сти ја ни за ци ји Ру си је; да кле, и пу тем „исто риј ске ли те ра ту ре“, чла на ка из хро ни ка, 
хро но гра фа, ле то пи са; сва ка ко им тре ба при кљу чи ти бо го слов ски збор ник по знат 
као Књи га о ве ри, а мо жда и исто риј ску ком пи ла ци ју што је у ства ри био по пу лар
ни Си ноп сис. Уз то, под се ћа ње на св. кне за Вла ди ми ра са др же из ве сна де ла ко ја су 
струк ту ри ра на по прин ци пи ма цр кве ног ка лен да ра. Док се у ме се цо сло ви ма обе
ле жа ва ње успо ме не на ње га на ла зи че шће тек у XVII ве ку, до тле се, с раз ли чи тим 
атри бу ти ма све то сти, он нај ви ше по ми ње у ру ским про ло шким кне жев ским жи
ти ји ма ко ја су са чу ва на у ју жно сло вен ским ру ко пи си ма још из пе ри о да тзв. I ис
точ но сло вен ског ути ца ја, а у XVII ве ку све су ви ше сти за ла и у са ста ву штам па них 
про ло га. Ма да би се, с об зи ром на по сто је ћу ли те ра ту ру, је два мо гло прет по ста ви
ти да се у са чу ва ној срп ској ба шти ни мо же на и ћи и на де ла ко ја би ука зи ва ла на то 
да су на Југ до пи ра ли и ту се ши ри ли хим но граф ски спи си за по себ но цр кве но про
сла вља ње Вла ди ми ра Свја то сла ви ча, ипак се на по не ки та кав на и ла зи. 

II
При ли ком ба вље ња срп ско–ру ским ве за ма сво је вре ме но је мо ју па жњу при ву као 
Да нил Кр пац, мо нах ма на сти ра Па пра ће ко ји је у ви ше ма хо ва оста вљао за ни мљи
ве за пи се о свом бо рав ку у Ру си ји на по чет ку XVII сто ле ћа. Ис по ста ви ло се да је 
од не ко ли ко пре ма ли те ра ту ри до бро по зна тих ње го вих пре пи са „си нак са ра“ са чу
ван са мо је дан, онај што се у не ка да шњем ру ко пи су ма на сти ра Хо до ша са да на ла
зи у Би бли о те ци Епар хи је арад ске (Бог да но вић 1975, № 25). Ди ми три је Бог да но вић 
је на по ме нуо да је тај ру ко пис ко ји је у ли те ра ту ру пре ма за пи су са мог пи са ра ушао 
као Си нак сар Да ни ла Крп ца, у ства ри, тро пар ник ме се цо сло ва и три о да.15 Ме ђу ру
ским пра зни ци ма ко ји су ту за сту пље ни он је ука зао и на Ус пе ни је кне за Вла ди ми
ра под 15. ју лом, али о са мом са др жа ју овог као ни дру гих по ме на ви ше ни шта ни
је об ја вио. Ја сам има ла при ли ку да ру ко пис пре гле дам 1997. го ди не, од ка да имам и 
сни мак л. 183а с тек стом о кне зу Вла ди ми ру ко ји се, за раз ли ку од не ких дру гих ру
ских кул то ва ту при сут них, до и ста са сто ји од тро па ра и кон да ка. Раз ма тра ју ћи за

сков ског из да ња у 1643, то ком XVII ве ка Вла ди ми ро во жи ти је би ло је за сту пље но још у 7 на ред них из
да ња про ло га (Ве ре щ а гин, 84). 

14 Пре но што се на срп ском под руч ју си сте ма тич ни је не ис пи та ре цеп ци ја ру ских ру ко пи сних и штам
па них про ло га из пе ри о да тзв. II ис точ но сло вен ског ути ца ја би ло би у том по гле ду пре вре ме но до но
ше ња би ло ка квих оп шти јих за кљу ча ка. У по дроб ни јим са вре ме ним опи си ма ру ко пи са, ка кав је опис 
ру ко пи сне збир ке На род не би бли о те ке Ср би је, на Вла ди ми ро во жи ти је се не ука зу је. Ни у са ста ву ру
ко пи сних про ло га Би бли о те ке Ма ти це срп ске, ко ји су сви из XVI ве ка, Вла ди ми ро вог жи ти ја не ма (овај 
по да так ду гу јем Ду ши ци Гр бић ко ја ме је, при пре ма ју ћи за штам пу књи гу о њи ма, упо зна ла са ре зул
та ти ма свог ис пи ти ва ња пре њи хо вог об ја вљи ва ња, на че му јој у овој при ли ци ис ка зу јем сво ју по себ
ну за хвал ност). Ипак, ма ко ли ко да се ра ди о огра ни че ном кор пу су и спо ра дич ним по да ци ма, они су 
на свој на чин ин ди ка тив ни.

15 За не ка да ља про у ча ва ња оста је пи та ње, да ли та кав Да ни лов на зив ру ко пи сне књи ге упу ћу је мо
жда на то да је пр во бит ни пред ло жак с ко јег је он пре пи си вао до и ста био си нак сар, од но сно на то да је 
он из Ру си је до нео и тек сто ве од го ва ра ју ћих про ло шких жи ти ја.
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пи се Да ни ла Крп ца до шла сам до за кључ ка да тре ба дру га чи је про чи та ти ње гов ис
каз о ис пи си ва њу са ме књи ге, тј. да га не тре ба сма тра ти за све до чан ство о то ме да 
је тај арад ски ру ко пис био до нет из Ру си је до 1610. го ди не (што би био да тум post 
qu em non), од но сно да из са мог за пи са не про из и ла зи да је баш тај при ме рак мо гао 
би ти пре пи сан у Мо скви 1607. го ди не, ка да је он де бо ра ви ло по слан ство ма на сти
ра Па пра ће: 16 по све му су де ћи, у том за пи су се са др жи оба ве ште ње да је та ко пи ја 
на ста ла тек по Да ни ло вом по врат ку. То ме иде у при лог и но ви је да ти ра ње хар ти је, 
ко је при па да Ра до ма ну Стан ко ви ћу, а упу ћу је на сре ди ну тре ће де це ни је XVII ве ка 
(Бо шков 2001, 112). Пре ма то ме, тај ру ко пис из Ара да пред ста вља је дан од ви ше пре
пи са са оног из во да што га је Да нил у пр вој де це ни ји XVII сто ле ћа са чи нио у Мо
скви. У ли те ра ту ри су ина че за бе ле же на још два при мер ка Си нак са ра Да ни ла Крп-
ца — је дан је сво је вре ме но био у ма на сти ру Ши ша тов цу, дру ги у „при ват ним ру ка
ма у Ко то ру“.17 У ме ђу вре ме ну им се из гу био траг.

Kако сам по том уста но ви ла, исти та кав текст тро па ра и кон да ка с не знат ним 
ра зно чте ни ји ма на ла зи се у већ по ме ну том ру ко пи су РР II 22 из Би бли о те ке Ма
ти це срп ске што је по знат као Псал тир па три јар ха Ка ли ни ка. На зи ва се та ко пре
ма за пи су са мог па три јар ха из 1693. го ди не ко ји по твр ђу је да му је тај псал тир био 
до нет „на слу жбу“ кад се упу тио у Дре но по ље na prynJj sq velikim zmJjm jhid'novi:em 
Sakwlpa[i:jm (л. 224б). Об ја вље ни опис не са др жи пре глед пра зни ка у ме се цо сло ву 
тог псал ти ра с по сле до ва њем (Гр бић и др., № 29), али на то да је у ње му за бе ле же
но Ус пе ни је Вла ди ми ра ука зу је сe у окви ру истог из да ња, где је кон ста та ци ја Ди
ми три ја Е. Сте фа но ви ћа да та кав по мен при па да гру пи од не ко ли ко тек сто ва о ру
ским пра зни ци ма у ко ји ма се укр шта ју ха ги о граф ска и исто риј ска са др жи на (Сте-
фа но вић 1993, 191, 183) би ла већ до бар пу то каз пре ма не ком оп шир ни јем спи су о 
кне зу Вла ди ми ру: по ка за ло се да га је вре де ло сле ди ти.

Ја сам, до ду ше, на ова два срп ска пре пи са тро па ра и кон да ка на и шла ус пут, ба
ве ћи се са свим дру га чи јом про бле ма ти ком, за то ве ру јем да би се у си сте мат ском 
тра га њу за спи си ма по све ће ним кул ту ки јев ског кне за Вла ди ми ра код нас на шло 
још та квих. Чи ни ми се, ме ђу тим, да су и ова два са чу ва на, уз бар још два, а мо жда и 
три, сво је вре ме но по све до че на при мер ка тзв. Си нак са ра Да ни ла Крп ца, већ до вољ
на да се с из ве сном ре зер вом при ђе тврд њи Б. Ст. Ан ге ло ва да се у ју жно сло вен ским 
ли те ра ту ра ма вр ло рет ко сре ћу де ла о кне зу Вла ди ми ру (Ан ге лов 1958, 198). Тај став, 
ко јим се ко мен та ри ше и до пу њу је по да так да спо ме на Вла ди ми ра не ма ни у ра ни
јим ју жно сло вен ским ме се цо сло ви ма, на ћи ће се и код Ру мја не Па вло ве. Исти ни за 
во љу, ова се аутор ка ни је по себ но ба ви ла ка сни јим пе ри о ди ма, али већ по то ме што 
је и са ма ис та кла да је онај тро пар и кон дак из слу жбе Вла ди ми ру што га је по бу
гар ском ру ко пи су из XVI ве ка об ја вио Б. Ст. Ан ге лов је ди ни по знат, те да је то за ни
мљив и ре дак факт, ви ди се да се нај пре при дру жи ла том ми шље њу (Па вло ва 1993, 
100), али је ка сни је, из но се ћи сам по да так, из о ста ви ла свој ко мен тар о ње го вој из у
зет но сти (Pa vlo va 2008, 283). О том ру ко пи су с тро па ром и кон да ком Вла ди ми ру из 
БАН у Бу ку ре шту још на са мом по чет ку XX ве ка са оп ште но је у Яци мир ский, 218. 
Док А. И. Ја ци мир ски, а за њим и Б. Ст. Ан ге лов, го во ре са мо о ру ко пи су сред ње бу
гар ске ре дак ци је из XVI ве ка, до тле се у Pa na i te scu, № 81 по во дом оба ве ште ња да га 
је пи сао kifo di]k wt zagra, sQnx popa vxsi} за кљу чу је да је он пи сан у Мол да ви ји; Р. 
Па вло ва се не из ја шња ва о ме сту ње го вог по ре кла, ка же са мо да је он — бу гар ски. 

16 То је прет по ста вио Д. Бог да но вић, а по др жа ла Т. Су бо тинГо лу бо вић (Бог да но вић 1975; Су бо тин-
Го лу бо вић, 161).

17 Са ра ни јом ли те ра ту ром: Бо шков 2001,107–109. 
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III
Ових не ко ли ко бо го слу жбе них спи са цр кве но сло вен ским је зи ком сред ње бу гар ске 
и срп ске ре дак ци је по ка зу ју да на Ју гу у до ба тзв. II ис точ но сло вен ског ути ца ја ни
су би ли не по зна ти култ ни спи си о Вла ди ми ру Свја то сла ви чу. Кад је реч о пе ри о ду 
тзв. I ис точ но сло вен ског ути ца ја, за кључ ци o не за сту пље но сти ње го ва кул та на Ју
гу из во де се на осно ву ју жно сло вен ског кор пу са ру ко пи сних ме се цо сло ва, те нај ра
ни јих ру ских про ло шких жи ти ја, ме ђу ко ји ма Вла ди ми ро вог не ма, а си нај ски сред
ње бу гар ски пре пис тог жи ти ја ду го ни је био у на уч ном оп ти ца ју, од но сно у да том 
кон тек сту ни је за у зи мао од го ва ра ју ће ме сто. За то што Вла ди ми ров култ, ре кло би 
се, до бро про у че ни ме се цо сло ви из XI II–XIV ве ка не по све до чу ју, Р. Па вло ва је на
шла об ја шње ње у чи ње ни ци да га не бе ле же ни ру ски ме се цо сло ви пре XIV ве ка, 
што је, по ми шља ова аутор ка, мо жда у ве зи с Вла ди ми ро вом по зни јом ка но ни за
ци јом (Pa vlo va 2008, 276). Ме ђу тим, у но ви је вре ме по но во се ак ту а ли зу је и те за да 
је до ус по ста вља ња тог кул та мо гло до ћи и ра ни је. 

За пра во, ста ри на уч ни про блем утвр ђи ва ња по ре кла Вла ди ми ро вог кул та на
ро чи то је ожи вео под крај XXог ве ка у ве зи сa обе ле жа ва њем хи ља ду го ди шњи це 
хри сти ја ни за ци је Ки јев ске Ру си је. Ма да се по сле за ни мљи вих рас пра ва с пре и спи
ти ва њем ра ни јих по став ки18 и да ље по на вља кон ста та ци ја да про блем оста је не ре
шен од но сно ди ску та би лан,19 сти че се ути сак да се за хва љу ју ћи но во от кри ве ној, 
бо ље про у че ној и на нов на чин ин тер пре ти ра ној гра ђи све ја сни је уоча ва ју древ ни
ји тра го ви про сла вља ња (и све тов ног и цр кве ног) кне за Вла ди ми ра. 

У том по гле ду по себ ну па жњу при вла чи гра ђа ка ква се при ли ком раз ма тра ња 
Вла ди ми ро вог кул та до са да у на уч ном оп ти ца ју ни је по ја вљи ва ла. По ред ана ли за 
из ве сних оба ве ште ња из су вре ме них ла тин ских из во ра (На за рен ко 2001), на ро чи
то је занимљивa интерпретацијa свит ка на бре зо вој ко ри што је при ли ком ар хе о ло
шких ис тра жи ва ња 1999. го ди не про на ђен у Нов го ро ду. У спо ме ну оч=а васильA ко ји 
се у спи ску све тих на ла зи ис пред Бо ри са и Гле ба (на су прот из да ва чи ма гра ма те В. Л. 
Ја ни ну и А. А. За ли зња ку ко ји су ту иден ти фи ко ва ли св. Ва си ли ја Ве ли ког) Б. А. Ус
пен ски до ка зу је да је ту пре си но ва за бе ле жен њи хов отац под сво јим хри шћан ским 
име ном, те да су сви за јед но озна че ни као све ти. Он је, да кле, склон да Вла ди ми ров 
култ ви ди аутен тич но по све до чен у тре ћој че твр ти ни XI ве ка, с об зи ром на то да је 
сам сви так на ђен у кул тур ном сло ју из тог вре ме на (Ус пен ский, 72–73). 

Пре глед у но ви је вре ме от кри ве них све до чан ста ва од но сно по ну ђе них ин тер
пре та ци ја ко је иду у при лог те зи о ра ни јем по сто ја њу Вла ди ми ро ва кул та, а по ти чу 
из сло вен ских пер га мент них спо ме ни ка, био је дат у Ту ри лов 1999; у по нов ном, де
се так го ди на ка сни јем и уне ко ли ко из ме ње ном из да њу то га ра да, аутор је, упу ћу ју
ћи на раз ли чи те ста во ве у нај но ви јој ли те ра ту ри, од луч но на гла сио да „не за ви си
мо от точ ки зре ния не во змо жно отри ца ть древ но сти аги о гра фи че ской тра ди ции, 
по свя щ ен ной это му кня зю [...] яв но до мон го ль ско го про ло жно го жи тия“ (Ту ри-
лов 2010, 141). Кад је А. В. На за рен ко ми шље њи ма да је зва нич на ка но ни за ци ја Вла
ди ми ра би ла по зна,20 супротст ављao на ве де не на по ме не из Ту ри лов 1999, и он је са 
сво је стра не по твр дио вред ност та квих све до чан ста ва (На за рен ко 2001, 435; На за-
рен ко 2004, 702).21 Исти аутор, ко ји је ина че склон прет по став ци да су у вре ме Ја

18 Обим на ли те ра ту ра је на ве де на и при ка за на 2004. го ди не у: На за рен ко 2004; Ус пен ский. 
19 Уп. Ту ри лов 1999, 23, та ко ђе и но во до пу ње но из да ње у Ту ри лов 2010, 141; као и На за рен ко 2004, 701. 
20 Уп и Под ска ль ски, стр. 40, нап. 102; стр. 199, нап. 526.
21 По ред њих А. В. На за рен ко на во ди и ми шље ње да је слу жба Вла ди ми ру на ста ла већ кра јем XI–поч. 

XII ве ка из ме ни не при сту пач не књи ге Н. С. Се ре ги не Пе сно пе ния рус ским свя тым (СПб. 1994).
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ро сла ва Му дрог би ли пред у зе ти од ре ђе ни ко ра ци за цр кве но про сла вља ње Вла ди
ми ра, кон ста ту је да оно „не по лу чи ло ши ро ко го рас про стра не ния“, а у за вр шни ци 
свог раз ма тра ња о цр кве ном по што ва њу кне за Вла ди ми ра ту ма чи про тив реч но сти 
из ме ђу раз ли чи тих све до чан ста ва у на ра тив ним из во ри ма та ко што и сам при бе га
ва по зна тој те зи о не по сто ја њу је дин стве не про це ду ре ка но ни за ци је у то ку XI–XI
II ве ка,22 те сво јим за кључ ком да „мо жно с бо ль шой до лей уве рен но сти го во ри ть о 
су щ е ство ва нии по чи та ния Вла ди ми ра Свя то сла ви ча в пер вые сто ле тия по сле его 
кон чи ны“ оста је, без пре ци зи ра ња, при ши ро ким гра ни ца ма од ре ђи ва ња на стан ка 
ње го ва кул та пе ри о дом од XI до XI II ве ка (На за рен ко 2004, 701–703). 

Има ју ћи и да ље у ви ду са вре ме не, углав ном са свим опре зне, а сва ка ко не ка те го
рич но не га тив не су до ве ком пе тент них, овом при ли ком бих при ме ти ла да, ма ко ли ко 
по че так и ка рак тер зва нич ног цр кве ног про сла вља ња кне за Вла ди ми ра пред ста вља
ли и да ље отво ре ни про блем, убе дљи во де лу је те за да се на ње го ве за слу ге под се ћа
ло још од сре ди не XI ве ка. На и ме, ње го ву у хри сти ја ни за ци ји Ру си је пре суд ну уло гу 
ис ти ца ло је већ Сло во о за ко ну и бла го да ти ко је је на ста ло до кра ја пр ве по ло ви не XI 
ве ка. Уоче но је да оно уоп ште са др жи еле мен те ака ти ста и мо леб на (На за рен ко 2004, 
701), те да се ње го ва бо го слу жбе на функ ци ја, на ко ју ука зу је пр вен стве но оде љак са 
по хва лом Вла ди ми ру, као и мо ли тва, на ро чи то ис по ља ва у ве о ма рас про стра ње ној 
дру гој, тзв. скра ће ној ре дак ци ји чи ји је нај ста ри ји пре пис са чу ван из дру ге по ло ви не 
XI II ве ка.23 Док на Ју гу ни је уочен траг при су ства де ла по зна тог као Па мя ть и по хва-
ла Иако ва мни ха, још јед ног ра ног ра да ко ји се, уз ис ти ца ње ње го вог у жан ров ском 
по гле ду мно го знач ног ка рак те ра свој стве ног ста ро ру ској књи жев но сти уоп ште, увр
шћу је у ха ги о граф ску тра ди ци ју о Вла ди ми ру,24 до тле се, кад је реч о ре цеп ци ји оба
ве ште ња о том ру ском кне зу, про сто не мо же пре на гла си ти чи ње ни ца да је До мен
ти јан по зна вао Сло во о за ко ну и бла го да ти. Окол ност да се на Ато су слу жио упра
во оним ње го вим тек стом ко ји је био при ла го ђен бо го слу жбе ној функ ци ји, до зво ља
ва да се по ми шља ка ко је у то вре ме Вла ди ми ров култ био не го ван у Све тој Го ри, при 
том, мо жда не ис кљу чи во у Ру си ку. У сва ком слу ча ју, не тре ба пре не бре ћи да се До
мен ти ја но во ба вље ње Сло вом о за ко ну и бла го да ти вре мен ски при бли жно по ду да ра 
са на стан ком нај ста ри јег по зна тог пре пи са ње го ве бо го слу жбе не ре дак ци је. Упр кос 
то ме што се сам ру ко пис тог Ила ри о но вог Сло ва на Ју гу ни је са чу вао, До мен ти ја но ве 
ин тер по ла ци је из ње га по твр ђу ју да су та ква по ли функ ци о нал на, у жан ров ском сми
слу вр ло ком плек сна и не јед но знач на де ла ори ги нал не ис точ но сло вен ске књи жев но
сти на Југ сти за ла у то ку тзв. I ис точ но сло вен ског ути ца ја.25 

Упр кос хро но ло шком при о ри те ту што се при ли ком до ка зи ва ња ра ни јег на
ста ја ња Вла ди ми ро ва кул та обич но при да је из ве сним ру ским ру ко пи сним све до
чан стви ма,26 ја бих ов де да ла пред ност Ту ри ло вље вом на гла ша ва њу ва жно сти Вла

22 Уп. Се ре брян ский, 58–9.
23 Са ра ни јом ли те ра ту ром: Мол до ван, 10, 30.
24 Са ра ни јом ли те ра ту ром: Подска ль ски, 198–199. Уп. и Ту ри лов 2010, 141.
25 Уп. оце ну Под скаљ ског ко ји Сло во о за ко ну и бла го да ти раз ма тра у одељ ку по све ће ном хо ми ле ти

ци, али до пу шта да се по хва ла Вла ди ми ру мо же убро ја ти и у ха ги о гра фи ју, а мо ли тва — у бо го слу жбе
ну ли те ра ту ру (Под ска ль ски, 155).

26 Има се у ви ду пре све га од ло мак Вла ди ми ро вог жи ти ја у ру ко пи су ГИМ, Щук 97 ко ји се обич но по
сред но да ти ра у пр ву по ло ви ну XI II ве ка, док га О. В. Ло се ва при бли жно да ти ра 1220. го ди ном (стр. 135, 
нап. 360). Вла ди ми ро во жи ти је у ру ко пи су РНБ, F. п. I. 47. при па да ло би та ко ђе XI II ве ку. Фраг мент ру
ко пи са из Му зе ја у Кур ску (№ 20 959) са упут ством да се жи ти је кне за Вла ди ми ра чи та 24. ју ла на дан 
по ме на Бо ри са и Гле ба иден ти фи ку је се у Кня зев ская, 159 као фраг мент Сту диј ског ти пи ка с кра ја XII 
(– поч. XI II?). Ме ђу тим, ту се пре ма Ту ри лов 1999, 23, ипак не ука зу је са свим ја сно на „цер ков ное по чи
та ние кн. Вла ди ми ра“. О мо гу ћем по себ ном ка рак те ру та квог жи ти ја уп. Ус пен ский, 71. 
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ди ми ро ва жи ти ја у Си нај ском збор ни купа лимп се сту, бу гар ском пре пи су с ру ског 
пред ло шка ко ји се, пак, не сма тра мла ђим од по чет ка XIV ве ка, а обич но се да ти ра 
у XI II век. Окол ност ко ју већ у ви ше на вра та ис ти че тај до бро оба ве ште ни по зна ва
лац не са мо ис точ но сло вен ске не го и ју жно сло вен ске гра ђе да у ју жно сло вен ским 
пре пи си ма из XI II–XIV, па и XV ве ка не ма ру ских де ла ко ја су са ма ства ра на по сле 
по чет ка XI II ве ка27 по ме ра до њу гра ни цу на стан ка ру ског пред ло шка Вла ди ми ро
вог жи ти ја у Си нај ском збор ни ку, а ти ме и уста но вља ва ња ње го ва кул та, у XI II век, 
сва ка ко, у до мон гол ско до ба. 

О. В. Ло се ва, аутор ка нај но ви је сту ди је о про ло шким жи ти ји ма ру ских све тих, 
кон ста ту је да се у Си нај ском збор ни купа лимп се сту Жи ти је Вла ди ми ро во на ла зи 
у тек сту ка кав од го ва ра ру ској оп шир ној ре дак ци ји про ло га (Ло се ва, 55), а — на су
прот тра ди ци о нал ном ста но ви шту — до ка зу је при мар ност те оп шир не ре дак ци је 
у од но су на крат ку (Ло се ва, 55, 80–128).

IV
Сем што уоп ште има по се бан зна чај за од ре ђи ва ње вре ме на од кад по ти че култ 
кне за Вла ди ми ра, Си нај ски збор никпа лимп сест у окви ру мо је те ме за слу жу је на
ро чи ту па жњу, јер је на Си на ју био у ру ка ма срп ског чи та о ца, ако не ра ни је, он да 
сва ка ко кра јем XV ве ка. От крио га је у си нај ском ма на сти ру Св. Ка та ри не сре ди
ном XIX сто ле ћа ар хи ман дрит Пор фи ри је Ус пен ски. По сле свог бо рав ка на Си на
ју В. Ро зов је на на шем је зи ку у ви ше на вра та при ка зи вао си нај ске ру ко пи се, ме ђу
тим, по ме ну ти збор никпа лимп сест сам ни је ви део и о ње му је го во рио по сред но, 
по ли те ра ту ри (Ро зов 1925–1926; Ро зов 1928; Ро зов 1930). Пре ма та квим оба ве ште њи
ма и, ка ко се по том ис по ста ви ло, не по у зда ној оп штој оце ни њи хо вог књи жев но
и сто риј ског зна ча ја, и Ђор ђе Сп. Ра до ји чић је нај пре Јо ва на, на вод ног ауто ра тог 
ори ги нал ног збор ни ка, увр стио ме ђу срп ске књи жев ни ке, да би се на кон сту ди је 
М. Н. Спе ран ског28 и сам вр ло кри тич ки освр нуо на по став ке В. Ро зо ва. По ко нач
ном су ду Ђ. Сп. Ра до ји чи ћа, Јо ван је ипак био са мо пре пи си вач, не и ори ги нал ни 
пи сац, а сво јом по след њом оце ном са мог збор ни ка он је оти шао у дру гу крај ност 
ис та кав ши да је то са свим оби чан збор ник „ка квих има мо мно го“ (Ра до ји чић 1951, 
45). На овом ме сту ипак тре ба на по ме ну ти да, кад је у пи та њу Си нај ски збор ник
па лимп сест, ми шље ње Ђ. Сп. Ра до ји чи ћа не од го ва ра оно ме што се о том збор ни
ку ина че (а на ро чи то по сле но ви јих ис пи ти ва ња) зна. Ис по ста вља се да док, на јед
ној стра ни, срп ски поп од но сно је ро мо нах Јо ван, о ко јем све до чан ства по ти чу с 
кра ја XV ве ка, ни је мо гао пре пи са ти тај збор никкон во лут са сег мен ти ма у ру ској 
и бу гар ској ре дак ци ји; до тле, на дру гој стра ни, са став са мог збор ни ка уоп ште ни
је уоби ча јен — ја ћу се ов де огра ни чи ти са мо на при мер не ких у ју жно сло вен ским 
пре пи си ма ра них, рет ких, па и уни кал них ру ских де ла, од но сно њи хо вих вер зи ја 
(Пич хад зе и др.; Ту ри лов 2010 а).

Упр кос то ме што су бо гат са став и за ни мљи ва про бле ма ти ка тог збор ни ка још 
од XIX сто ле ћа при вла чи ли па жњу сла ви ста као што су А. И. Со бо љев ски, И. И. 
Сре зњев ски, Ф. Ми кло шич, В. Ја гић, у XX ве ку — П. А. Ла вров, В. Мо шин, то се 
ни је до го ди ло и с ње го вим тек стом Вла ди ми ро вог жи ти ја. М. Н. Спе ран ски, ко ји 
је ина че са чи нио пре глед сло вен ских ру ко пи са са Си на ја и Па ле сти не, при ка зао је 

27 Уп.: „сре ди древ не рус ских со чи не ний и пе ре во дов, до шед ших в южно сла вян ских спи сках XI II–XIV 
вв., нет ни од но го, со зда ние ко то ро го от но си ло сь бы ко вре ме ни позд нее кон ца XII сто ле тия“. Тај основ
ни став, ко ји је ов де на ве ден пре ма Ту ри лов 1996, 86, по твр ђен је и у Ту ри лов 2010, као и у Ту ри лов 2011.

28 Оце на из Спе ран ский, 417–418 би ла је пре не та и у Ста но је вић, 100–101.
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на њи хо вом фо ну од но се што су их с тим уда ље ним хо до ча снич ким цен три ма има
ле сло вен ске зе мље и по себ но је ис та као зна чај ви ше ве ков не уло ге та мо шње срп ске 
и ма ке дон ске за јед ни це (Спе ран ский). Оста ло је за жа ље ње што тај за слу жни про
у ча ва лац ру ско–ју жно сло вен ских ве за ни је имао не по сред ни увид ни у Пор фи ри
јев пре пис Вла ди ми ро вог жи ти ја ни ти у дру ге ње го ве бе ле шке и ис пи се из са мог 
збор ни ка. Услед то га ни је био до вољ но осве тљен је дан за ни мљив тре ну так у по
сред нич кој уло зи Си на ја у оства ри ва њу ру ско–ју жно сло вен ског књи жев ног и кул
тур ног кон так та.

Шту ро ин тер пре ти ра но оба ве ште ње о Жи ти ју кне за Вла ди ми ра ући ће у пре
гле де ру скоју жно сло вен ских ве за тек по сле опи са па лимп се ста што га је 1953. об
ја ви ла Ј. Е. Гран стрем (уп.: Ан ге лов 1958,195; Адри а но ва-Пе ретц, 11). Ње гов се текст 
пу бли ку је у Па вло ва 1993, по но во у Па вло ва 2008; a 2005. по ја ви ло се из да ње и сту
ди ја о ру ским жи ти ји ма у Си нај ском збор ни ку, ме ђу њи ма и о Жи ти ју Вла ди ми
ра, што их је гру па ауто ра, ис ти чу ћи ње гов до при нос, по све ти ла В. М. За гре би ну 
(Пич хад зе и др.).

Нај ви ше па жње сво је вре ме но су при ву кли не ко ли ки тек сто ви апо кри фа из тог 
збор ни какон во лу та. Они са ми по се би оста ју ван окви ра овог ра да, те на њих ука
зу јем тек у ме ри у ко јој се кроз по је ди на за па жа ња о њи хо вим сло же ним ме ђу ре
дак циј ским од но си ма мо же са гле да ти исто ри јат збор ни ка у це ли ни. Је дан та кав ра
ни ис каз оста вио је Ва тро слав Ја гић у вре ме кад се још ни је зна ло да из Си нај ског 
па лимп се ста по ти че Ска за ние Иоан на Бо го сло ва (по зна ти је ина че као апо криф на 
Апо ка лип са Јо ва на Бо го сло ва), те од ло мак са за вр шет ком „по ве сти о Је ре ми ји“ што 
их је И. И. Сре зњев ски об ја вио 1868. го ди не (Сре знев ский, I, 185–187, II, 406–416). За
пра во, В. Ја гић је ус по ста вљао њи хо ву ве зу с тек стом из ви ше раз ли чи тих бу гар
ских, срп ских и ру ских ру ко пи са, а по во дом на ве де не „по ве сти о Је ре ми ји“ на гла
сио је и ње ну по ве за ност с дру гим ре дак ци ја ма тог апо криф ног де ла бо гу мил ског 
по па Је ре ми је (Ja gić). Да се ту ра ди о Си нај ском збор ни купа лимп се сту по ста ло је 
ши ре по зна то тек по што је П. Ла вров уста но вио да је И. И. Сре зњев ски као свој из
вор од го ва ра ју ћих апо кри фа, уме сто тог Си нај ског, по гре шно озна чио збор ник ко
ји је на вод но при па дао А. Ф. Бич ко ву (Ла вров, 61).

В. М. За гре бин је у ра ду О про ис хо жде нии и су дь бе не ко то рых сла вян ских па-
лимп се стов Си ная из 1979. го ди не (22006)29 при ка зао тај па лимп сест чи ји гор њи 
слој, углав ном дру ги, по не кад тре ћи, са др жи у ру ској и сред ње бу гар ској ре дак ци
ји тек сто ве ко ји су би ли пре пи са ни с бу гар ских и ру ских пред ло жа ка. По сле соп
стве ног вр ло ми ну ци о зног из у ча ва ња ви ше за себ но ка та ло ги зи ра них ру ко пи са ко
ји се на ла зе у Ру ској на ци о нал ној би бли о те ци у СанктПе тер бур гу, те сни ма ка оних 
фраг ме на та ко ји су и да ље оста ли у си нај ском ма на сти ру В. М. За гре бин је ре кон
стру и сао са став пр во бит но је дин стве ног ко дек са, а то је, ка ко се ис по ста ви ло, био 
она кав у ка квом га је још на Си на ју знао ар хи ман дрит Пор фи ри је. У ме ђу вре ме ну 
су об ја вље на са оп ште ња о још јед ном ње го вом фраг мен ту. 30 

По свој при ли ци, П. Ла вро ву при па да основ но за па жа ње о срп ским еле мен
ти ма у на ве де ним апо кри фи ма. На и ме, он је на по ме нуо да „как вид но из тек ста, 
бол гар ская ру ко пи сь на хо ди ла сь в по ль зо ва нии сер ба, ко то рый ме ста ми из ме
нил на пи сан ные ра нее тек сты“ (Ла вров, 62). Сво јом ко ди ко ло шком и па ле о граф

29 Рад је увр шћен у по смрт но из да ту књи гу ауто ра (За гре бин 2006) из ко је се њи ме да ље слу жим.
30 А. А. Ту ри лов је у ква тер ни о ну што га је ме ђу за о ста лим ру ко пи си ма на Си на ју от крио И. Тар на ни

дис (Си най, Слав. 18/N) иден ти фи ко вао не до ста ју ће ли сто ве ру ко пи са Пан де ка та Ни ко на Цр но гор ца 
из № 166 (Свод ный ка та лог ХIV в., № 166; Ту ри лов 2010 а, 100–101).
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ском ана ли зом В. М. За гре бин је до ка зао да се ра ди о збор ни кукон во лу ту у ко ји 
су сви ње го ви са став ни де ло ви би ли укљу че ни пре но што су у по је ди не тек сто
ве на кнад но уне ти срп ски еле мен ти. Да је та ква ње го ва ре кон струк ци ја при хва ће
на, ви ди се и по то ме што се у нај но ви јем опи су тих фраг ме на та они пред ста вља ју 
као је дин ствен ко декс (Хри сто ва и др., № 9). Уз сво ја но ва за па жа ња o на кнад ним 
интервенцијaма ор то граф ске и ка ли граф ске при ро де, а узи ма ју ћи у об зир и два за
пи са с по хва лом и бла го сло вом срп ском по пу Иоану ко је је иста ру ка уне ла бр зо пи
сом XV ве ка,31 В. М. За гре бин је по твр дио „сле ды пре бы ва ния ру ко пи си у но си те ля 
сер бо хор ват ско го язы ка“ (За гре бин 2006, 224). За мо ју те му је на ро чи то ва жно што 
се та квом ње го вом по ви со ким ар хе о граф ским стан дар ди ма из ве де ном и уте ме ље
ном оце ном об у хва та збор ник у це ли ни чи ји су сви одељ ци, сма тра се, на ста ли на 
Си на ју или Па ле сти ни, ако не ра ни је, оно сва ка ко по чет ком XIV ве ка.

У Свод ный ка та лог XI–XI II вв., № 166 (Греч 70) В. М За гре бин је „позд ние серб
ские по но вле ния“ ре ги стро вао на л. 106а –119б. Та мо се ина че на ла зе де ла От кро-
ве ние Ва ру ха, По ве сть про ро ка Иере мии о пле не нии Иеру са ли ма и Во про сы Иоан-
на Бо го сло ва на го ре Фа вор ской [у За гре бин 2006 то је По ве сть о Иере мии и Бе се да 
Иоан на Бо го сло ва на го ре Фаворской]. У свом по себ но об ја вље ном ра ду В. М. За гре
бин је пре ма фраг мен ти ма ру ко пи са ко ји су оста ли на Си на ју (Син № 34) уста но
вио по ре дак ис пре ту ра них ли сто ва, та ко да се ви ди ка ко су се у са ста ву пр во бит
но це ло ви тог Си нај ског збор ни ка на ла зи ли чи та ви тек сто ви на ве де них апо кри фа, 
да кле, и ви ше ли сто ва са на кнад ним ис прав ка ма. Ту је при том иден ти фи ко вао и 
текст Син № 34, л. 26а–26б ко ји (за јед но са Греч 70, л. 103–105) пред ста вља Ав га ре во 
по сла ние. Ка ко је прет ход но из дво јио ви ше ру ку ко је су ис пи си ва ле одељ ке у Греч 
70, од но сно Син № 34, на гла сио је истом при ли ком да „о сов мест ном су щ е ство ва
нии рас сма три ва е мых ру ко пи сей сви де те ль ству ют так же общ ие для них позд ние 
серб ские прав ки в по чер ках Син 1 и Греч 4, 5“ (За гре бин 2006, 221). Та ко се ис по ста
вља да су дук ту си ма ко је је на тај на чин озна чио би ли ис пи са ни Син № 34, л. 2а–48б, 
као и Греч 70, л. 103а–119б. Про из и ла зи, да кле, да се на л. 2а–48б у Син № 34 на ла
зе „Сло во Иоан на, игу ме на го ры Си на й ской о по ка я нии“, „Сло во [...] Ев се вия, еп. 
Алек сан дри й ско го, о вше ствии Иоан на Пред те чи в ад“, „Ска за ние о двен над ца ти 
пят ни цах“, „Сло во ис тол ко ва но св. Еле у фе ри ем“, та ко ђе је дан фраг мент Ав га ре ве 
по сла ни це, док се дру ги на ла зи у Греч 70 на л. 103а–105а, ис пред го ре на ве де них апо
кри фа ко ји за њим сле де на л. 106а–119б; ру ком Син 1 ис пи са на су још и два сло ва св. 
Је фре ма ко ја до ла зе у про ду жет ку, на л. 43а–48б, по сле тек ста на л. 42–3, ко ји због 
оште ће но сти ни је мо гао би ти иден ти фи ко ван (За гре бин 2006, 221–222).

Кад је реч о пре пи су Жи ти ја Вла ди ми ро вог (Q. п. I. 63, л. 3а–5б), ко ји до ду ше 
сам ни је на кнад но ко ри го ван, за слу жу је по себ ну па жњу то што из при ка за В. М. 
За гре би на про из и ла зи да је ње гов дук тус исто ве тан са дук ту сом јед ног од тек сто ва 
чи ји је пра во пис на кнад но ср би зи ран (Греч 70, л. 114б–119б). У ко ди ко ло шком по
гле ду то и до дат но по ве зу је оде љак са жи ти јем с оним сег мен том Си нај ског збор

31 По хва ла срп ском по пу Иоану об ја вље на је пре ма пре пи су ар хи ман дри та Пор фи ри ја у Спе ран ский, 
113, као и у Ро зов 1930, 54. Текст те по хва ле и бла го сло ва В. М. За гре бин је ана ли зи рао и у ор то граф ском 
по гле ду тач ни је пре до чио пре ма сним ку фраг ме на та ру ко пи са ко ји се на ла зе на Си на ју за хва љу ју ћи че
му је ње гов суд о срп ским осо би на ма тек ста по у зда ни ји од оног што би се из вео на осно ву иш чи та ва ња 
ар хи ман дри та Пор фи ри ја ко ји је, упр кос то ме што је сам кон ста то вао ње гов срп ски ка рак тер, очи глед
но не хо ти це уно сио и ру си зме. Мо же се пре ма то ме прет по ста ви ти да су се и у остат ку тек ста по хва ле 
као и у за пи су с бла го сло вом по пу Јо ва ну код ар хи ман дри та Пор фи ри ја по ја ви ли ру си зми ко јих у ори
ги на лу ни је би ло. На жа лост, то ви ше ни је мо гу ће про ве ри ти, бу ду ћи да је од вре ме на ар хи ман дри та 
Пор фи ри ја сам ру ко пис на том ме сту озбиљ ни је оште ћен. 
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ни капа лимп се ста ко ји по ред се кун дар них срп ских еле ме на та са др жи истом ру ком 
на кнад но уне те мар ги на ли је.

За жа ље ње је што В. М За гре бин, ко ји је по дроб ном ар хе о граф ском ис пи ти
ва њу под вр гао Си нај ски збор ник, ни је сти гао да об ја ви кон ста то ва не „срп ске ис
прав ке“ и де таљ ни је при ка же њи хов ка рак тер. За кључ ци та кве не сум њи во обим
не ми ну ци о зне ана ли зе, ко ја се не мо же из вр ши ти без не по сред ног уви да у текст, 
до при не ли би бо љем са гле да ва њу исто ри ја та чи та вог збор ни ка у це ли ни. Сво је
вре ме но је В. Ја гић ука зао на из ве сне па ра ле ле из ме ђу тек ста апо криф не Апо ка-
лип се Јо а на Бо го слов ца из Бер лин ског збор ни ка и од го ва ра ју ћег тек ста у из да њу 
Сре зњев ског [тј. у Си нај ском зборнику], а по себ но је обра тио па жњу на ме ша ње 
бу гар ских и срп ских осо би на (Ja gić, 48–55). Бу ду ћи да су при су ство срп ског је зич
ког сло ја у чи та вом ру ко пи су Бер лин ског збор ни ка по твр ди ла и нај но ви ја про у ча
ва ња, ука зу је се по тре ба за све о бу хват ни јим ис пи ти ва њем од го ва ра ју ћег је зич ког 
сло ја и у Си нај ском збор ни ку, као и пре ци зни јим од ре ђи ва њем ме ђу соб ног од но са 
(по је ди них) тек сто ва у та два збор ни ка.

В. М. За гре бин је био склон ми шље њу да су сви де ло ви збор ни ка ис пи са ни 
у са мом Си нај ском ма на сти ру (За гре бин 2006, 225). Ње гов став ко ји пр вен стве но 
про ис ти че из оп штег раз ма тра ња ка рак те ра и по ре кла сло вен ских па лимп се ста са 
сво је стра не је пот кре пио А. А. Ту ри лов, кад је по во дом одељ ка с Пан дек ти ма Ни
ко на Цр но гор ца под се тио на дав ну тврд њу чу ве ног фи ли гра но ло га Н. П. Ли ха чо ва 
да је хар ти ја ко ја је у том одељ ку упо тре бље на у ком би на ци ји с пер га мен том „пра
ва ис точ на“, те је и сам за кљу чио да је од го ва ра ју ћи ру ко пис је дан од рет ких ис точ
но сло вен ских ко ји ни је на стао у Ру си ји не го не по сред но на Си на ју или у Па ле сти
ни (Ту ри лов 2010а, 100).

Ни је утвр ђе но ко би мо гао би ти са ста вљач тог збор ни какон во лу та, а В. М. За
гре бин с раз ло гом оспо ра ва ми шље ње ар хи ман дри та Пор фи ри ја да је то био срп
ски поп Иоан ко ји се по ми ње у за пи си ма што их је, с по хва лом и бла го сло вом, ис пи
сао ње гов не и ме но ва ни по се ти лац (За гре бин 2006, 224). По ред ње га они ма ко ји су у 
сво јим ру ка ма има ли овај збор ник мо гао би се при кљу чи ти и Га врил, по свој при
ли ци још је дан од пу те ше стве ни ка и хо до ча сни ка ко ји су из срп ских кра је ва сти
за ли до Си на ја и Је ру са ли ма — ње го во име са др жи срп ски за пис у одељ ку где су 
Пан дек ти Ни ко на Цр но гор ца (Сводный ка та лог XI–XI II вв., № 166, л. 79б). Круг по
зна тих име на срп ских чи та ла ца Си нај ског збор ни ка мо гао би се, уз из ве стан опрез, 
про ши ри ти об у хва та њем и Је фи ми ја из за пи са што је са Син 34, л. 81б об ја вљен у 
За гре бин 2006, 220–221. Не упу шта ју ћи се у прет по став ке о то ме да ли иком од њих 
при па да ју ин тер вен ци је у са мом тек сту, по ку ша ла сам да ра за бе рем све до чан ство 
о суд би ни са мог збор ни ка у тим фраг мен тар но са чу ва ним и не увек ја сним за пи си
ма што их је, очи глед но с до ста не до у ми ца, ар хи ман дрит Пор фи ри је раш чи та вао. 

Ода ју ћи при зна ње по пу Иоану за то што је onx wvame, зна чи на Си на ју, био serbska 
utyha (Спе ран ский, № 34, стр. 113), ње гов по се ти лац по ве зу је сво је од ла ске том по
пу са сво јим пи са њем. Ка же та ко i vy{e hotyhq pisati, ali ne smyhx, vrymA mnogo zla 
;inihx ;estoho\deniemq k mou pisati azq lukavi starqcq.32 При бе га ва ју ћи сло бод ни јој ин
тер пре та ци ји, би ла бих скло на да кроз ње го ве ре чи ви дим па си о ни ра ног књи жев
ног по сле ни ка ко ји се слу жио лу кав ством да би ис пи си вао из књи ге ко ју је на шао 
код по па Иоана. То је ве ро ват но био баш збор никкон во лут на чи јим ли сто ви ма 
је о то ме сам све до чио. Ин тер пре та ци ја би мо гло би ти и дру га чи јих, а по ова квој, 
при зна ње о „лу кав ству“ од но си ло би се на на чин на ко ји је ста рац при ба вљао пред

32 Овај део записа наводим у читању из Загребин 2006, 224.
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ло жак за пре пи си ва ње, а то што сам се бе на зи ва још и „злим“ би ло би по ве за но с 
ње го вим по кај нич ким осе ћа њем да је по пу Јо ва ну мно го вре ме на, ка ко ка же, „зло 
чи нио“, има ју ћи, ваљ да, на уму да му је без об зир но сме тао. Ако се, да кле, тај ис каз 
схва ти као при зна ње „лу ка вог стар ца“ да је ис пи си вао баш из те књи ге на ко јој је 
оста вио сво је бе ле шке, он да би то на во ди ло на по ми сао да је по то ња си нај ска тра
ди ци ја по је ди них спи са из тог збор ни ка би ла бо га ти ја, те да је на јед ној ње ној ета пи 
мо гао на ста ти и пре пис у срп ској ре дак ци ји, а ода тле је са мо је дан ко рак до прет по
став ке да је мо гао би ти до нет и на срп ско под руч је.

Као што се с до брим раз ло зи ма ми сли, са став ни де ло ви овог збор ни капа
лимп се ста, од но сно пре пи си с раз ли чи тих сло вен ских пред ло жа ка уне ти су у ње
гов гор њи слој на Си на ју или у Па ле сти ни. У ли те ра ту ри се на и ла зи на раз ли ке у 
да ти ра њу по је ди них ње го вих сег ме на та, али се то у овој при ли ци мо же за не ма ри
ти, бу ду ћи да су се, већ сје ди ње ни у збор никкон во лут, у XV сто ле ћу у ње му сви на
шли за јед но са за пи сом о по пу Иоану ко ји је та да на Си на ју бо ра вио.

По па Иоана, ко га зна и као је ро мо на ха, ар хи ман дрит Пор фи ри је иден ти фи ку
је као оног ко ји је 1481. пи сао Хи лан дар ско Че тво ро је ван ђе ље, а том го ди ном да ти
ра и Псал тир са за пи сом да га је ис пи сао је ро мо нах Иоан у Св. Го ри си нај ској ко
ји је ту ис та као да га је са чи нио, izvedoh ga — ка же — iz dvy} pl¶trou izvoda st=ogarqskoga 
(Спе ран ский, стр. 99, № 10). Д. Бог да но вић на осно ву за пи са с Че тво ро је ван ђе ља 
кон ста ту је да је он ра дио на под руч ју Бе о град ске ми тро по ли је, а мо жда и у са мом 
Бе о гра ду (Бог да но вић 1978, № 28). Сво је вре ме но је Мла ден Ле ско вац пре ма истом 
за пи су при ме тио да „иако не ма ни ка квог тра га где је ру ко пис на стао, мо же се с пу
но раз ло га ве ро ва ти да је пи сан у обла сти де спо та Ву ка“ (Ле ско вац, 424–425). Пре 
ње га је Ти хо мир Осто јић, по шав ши у ства ри од исте та кве прет по став ке, још био 
до дао да је ру ко пис у Хи лан дар „ја мач но по сле од нео не ки Све то го рац ко ји је ку
пио ми ло сти њу по Сре му“ (Осто јић, 142). Пор фи ри је ва иден ти фи ка ци ја, уко ли ко 
је тач на, лич но шћу по па, од но сно је ро мо на ха Иоана из до ба де спо та Ву ка Бран ко
ви ћа и ми тро по ли та бе о град ског Фи ло те ја по ве зу је Бе о град ску ми тро по ли ју и Си
нај. Не зна се тач но од ка да је и ко ли ко је на Си на ју поп, од но сно је ро мо нах Иоан 
пре би вао (Ста ри срп ски за пи си, № 351, № 6175), али ако се он уоп ште одан де вра
тио, са со бом је, по свој при ли ци, до нео пре пи се с не ких та мо шњих ру ко пи са, па би 
се опре зно мо гло по ми шља ти да су ме ђу њи ма би ли и бар не ки из Си нај ског збор
ни капа лимп се ста. Кад је реч о пу те ви ма књи ге, не би тре ба ло ис кљу чи ти ни то да 
је и по не ки од хо до ча сни ка из срп ских кра је ва или са Ато са, ко ји су Си нај по се ћи
ва ли у вре ме кад је та мо био Иоан, код ње га пре пи си вао тек сто ве из истог збор ни
ка да би их са со бом по нео. 

Ако та да Жи ти је Вла ди ми ро во и ни је сти гло у срп ске кра је ве, од но сно у срп
ску књи жев ност, оно се у ру ском ру ко пи су на шло у ма на сти ру Кру ше до лу, где је 
би ло — ка ко за пис на ру ко пи су ка зу је — још од вре ме на вла ди ке Мак си ма Бран ко
ви ћа, бив шег де спо та.

V
 Реч је о ру ко пи сном збор ни ку слу жби што га је у са ста ву би бли о те ке ма на сти ра 
Кру ше до ла опи сао Са ва Пет ко вић као Пра ви ло не ким ру ским све ти те љи ма са жи-
во то пи сом, ру ског пра во пи са из XVI ве ка (да ље: Кру ше дол 23). Ду го по да так да се ту 
на ла зе спи си о Вла ди ми ру ни је иза зи вао по себ ну па жњу сла ви ста. Од из ла ска Пет
ко ви ће ве књи ге у Срем ским Кар лов ци ма 1914. го ди не тре ба ло је да про ђе ви ше од 
по ла сто ле ћа, исти на са два свет ска ра та, па да, по зи ва ју ћи се на њу, Б. Ст. Ан ге лов 
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у ра ду о ру ском кул тур ном ути ца ју у Бу гар ској (Ан ге лов 1956, 302) ука же на то да се 
у том ру ском ру ко пи су из XVI ве ка по дроб но при по ве да о жи во ту и де лат но сти ру
ских све та ца; ме ђу они ма ко ји ма су ту по све ће на два или три де ла на пр вом ме сту је 
на вео кне за Вла ди ми ра. Оба ве ште ње је за тим пре у зе ла В. П. Адри а но ваПе рец ко ја 
је, го во ре ћи са сво је стра не да су ту жи ти ја по зна та из XII–XI II ве ка, увр сти ла ме ђу 
њих и Жи ти је Вла ди ми ра (Адри а но ва-Пе ретц, 22). Не по сред ни увид у текст ру ко
пи са, ко ји се са да на ла зи у Му зе ју Срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду (бр. 109),33 
по ка зу је да по сле слу жбе Вла ди ми ру (л. 72а–76б) на дан кад се 15. ју ла, по сле по ме на 
Ки ри ка и Ули те, сла ви и Вла ди ми ро во ус пе ње са за бе ле же ном го ди ном 988,34 до ла зи 
на л. 76а–78а гра фич ки ја сно из дво јен оде љак са ње го вим про ло шким жи ти јем: m¶ca 
i}lA eI= dnåq prestavlenJe velikago knAzA volodimera, krestiv[a§ zeml} rouskou}

По че так sq bQ¶ sn=x st=oslavlq пред ста вља спе ци фич но чи та ње она квог тек ста 
Вла ди ми ро вог жи ти ја ка кав се на ла зи у крат ким ре дак ци ја ма ру ског про ло га. И 
оста ла, ина че, са свим ма ло број на чи та ња по ко ји ма се тај текст раз ли ку је у оп
шир ним и крат ким про ло шким ре дак ци ја ма по ду да ра ју се са осо бе но сти ма ко је 
је за два нај ра ни ја ви да, од но сно ре дак ци је Жи ти ја Вла ди ми ро вог уста но вио А. 
А. Шах ма тов, а при хва тио и Н. И. Се ре бр јан ски (Ло се ва, 132).35 Пр ви вид је свој
ствен тек сту оп шир не,36 а дру ги — крат ке ре дак ци је про ло га.37 Нај ва жни је ра зно
чте ни је од но си се на на зив цр кве ко ја је по диг ну та на ме сту где су се на оба ли ре
ке По чај не кр сти ли Ки је вља ни. На су прот „Ту ро вој цр кви“, ко ја је спе ци фич на од
ли ка Шах ма то вље вог пр вог ви да, од но сно оп шир не ре дак ци је про ло га, у тек сту 
Шах ма то вље вог дру гог ви да, од но сно крат ке ре дак ци је про ло га на во ди се „Пе тро
ва цр ква“, ка ко је то и у Кру ше дол 23, л. 77а. У кру ше дол ском ру ко пи су по твр ђу је се 
још јед но за ту исту ре дак ци ју спе ци фич но чи та ње rasterzavx lestnoj trqnJj i vzoravx 
kr={enJjŒ vs} zeml} rouskou} (л. 78а); оно ту долази уместо, према Лосевој, првобитног 
„истерзав лестное тернье из Руси, взорав крещеньем всю Русскую землю“ (132–
133). У Крушедол 23 налази се, према томе, текст Житија кнеза Владимира у краткој 
пролошкој редакцији, односно Шахматовљевом другом виду. 

Су де ћи по нај но ви јем да ти ра њу збор ни ка из Кру ше до ла де це ни јом из ме ђу 1495. 
и 1505 (Стан ко вић 2003, № 109), све до чан ство да је он при па дао ар хи е пи ско пу и бив
шем де спо ту Мак си му де лу је са свим ве ро ват но,38 те га Све тла на То мин уно си у сво
ју ре кон струк ци ју би бли о те ке вла ди ке Мак си ма (То мин, 70). С об зи ром на ве зе из ме

33 Уп. Бог да но вић 1982, бр. 1515 (оста ли по да ци од го ва ра ју Пет ко ви ће вом опи су). Но ви је и пре ци зни је 
да ти ра ње 1495–1505. го ди ном у: Стан ко вић 2003, бр. 109. Ка ко је Би бли о те ка Му зе ја Срп ске пра во слав
не цр кве због ре кон струк ци је за тво ре на, ја сам се у овој при ли ци слу жи ла сним ци ма из Ар хе о граф
ског оде ље ња На род не би бли о те ке Ср би је; пре ма њи ма на во дим но ви ју фо ли ја ци ју ко ја се уне ко ли ко 
раз ли ку је од оне у Пет ко вић.

34 Слу жба Вла ди ми ру у Кру ше дол 23 зах те ва по себ но ис пи ти ва ње. Пре ли ми нар но се мо же при ме ти
ти да се раз ли ку је од оне ко ја је об ја вље на пре ма нај ра ни јем ру ко пи су у пра знич ном ми не ју с кра ја XI
II–по чет ка XIV ве ка из Ру ске на ци о нал не би бли о те ке у СанктПе тер бур гу (Соф 382). Бу ду ћи да ми је 
из да ње М. Слав нит ског у Стран ник, 1888 оста ло не при сту пач но, то сам уста но ви ла пре ма пре пи су са
мог ру ко пи са ко ји ми је љу ба зно усту пи ла Сне жа на Је ли си је вић ко јој се овом при ли ком нај ср дач ни
је за хва љу јем на пред у сре тљи во сти. Оба тек ста слу жбе, у Соф 382 и Кру ше дол 23, ме ђу соб но по ве зу је 
окол ност да се ни у јед ном не са др же тро пар и ка нон ка кви су у Си нак са ру Да ни ла Крп ца и Псал ти-
ру па три јар ха Ка ли ни ка.

35 А. А. Шах ма тов и Н. И. Се ре бр јан ски упо тре бља ва ју тер мин ре дак ци ја, а ја ћу се ов де, да би се из
бе гла за бу на, при др жа ва ти озна ча ва ња О. В. Ло се ве ко ја, кад се ра ди о про ло гу, го во ри о ре дак ци ји, а 
кад је реч о жи ти ју, при бе га ва пој му вид. 

36 Она је ви ше пу та об ја вљи ва на — нај но ви је из да ње са ра зно чте ни ји ма из 5 ру ко пи са: Ло се ва, 426–432.
37 Из да ње, та ко ђе пре ма 5 пре пи са, у: Се ре брян ский, т. II, 14–16.
38 Тај не да ти ра ни за пис об ја вљен је у Ћо ро вић, 167. Пре ма свом уви ду у ру ко пис ре кла бих да је он унет 

ка сни је, нај ве ро ват ни је пo ма на стир ској тра ди ци ји у XVII ве ку. 
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ђу Бе о град ске ми тро по ли је и Мо скве, те на по зна ту пре пи ску из ме ђу де спо ти це Ан
ге ли не и мо сков ског ве ли ког кне за Ва си ли ја, ни је ис кљу че но да су га из Ру си је до не
ли њи хо ви иза сла ни ци. Збор ник слу жби ру ским све тим мо гао је та ко ђе при па да ти и 
не ком од до шља ка из ис точ но сло вен ских кра је ва на чи ји рад у Сре му под се ћа ју по је
ди ни са чу ва ни за пи си. Да су ра зни би ли пу те ви ко ји ма су на Југ до ла зи ли ру ко пи си 
ино сло вен ских ре дак ци ја по ка зу ју и не дав но от кри ве ни би о граф ски по да ци о Ва си
ли ју Ни кољ ском. Он је до сад био по знат по то ме што је 1511. го ди не на мол бу Сте фа на 
Јак ши ћа са чи нио по ле мич ко ан ти ка то лич ко ска за ни је.39 Ис по ста вља се да је то сво
је вре ме но био је дан од ви со ких чи нов ни ка у Ли тви ко ји је на стра ни Ми ха и ла Глин
ског уче ство вао у не у спе шном устан ку про тив Си ги смун да, да би по сле то га, из ме
ђу 1508. и 1509. го ди не, пре шао у Ру си ју. На жа лост, за ни мљи ва тврд ња да се он вре
ме ном об рео на дво ру Сте фа на Јак ши ћа, од но сно да је баш „на те ри то ри ји Ср би је“ 
са чи нио сво је ска за ни је оста ла је не до ку мен то ва на (Ру си на, 71, 73). Бу ду ћи да су чла
но ви по ро ди ца Јак ши ћа и Бран ко ви ћа одр жа ва ли ве зе не са мо ме ђу со бом не го и са 
Глин ски ма с ко ји ма су би ли у срод ству, не из гле да са свим не ве ро ват но да би Ва си ли је 
Ни кољ ски, ко га је сво је вре ме но, при пре ма ју ћи се на уста нак, Ми ха ил Глин ски упу
тио ру ском ве ли ком кне зу Ва си ли ју на тај не пре го во ре, мо гао и ка сни је оба вља ти по
вер љи ве по сло ве, па и оне што су се од ви ја ли на фо ну и у окви ру род бин ских од но са; 
то га је он да ла ко мо гло до ве сти на Југ до Јак ши ћа и Бран ко ви ћа. 

Ма на стир Кру ше дол, што га је уз по моћ углед них при ло жни ка по ди гао Мак сим 
Бран ко вић, по ста је за ње го ва жи во та и се ди ште Бе о град ске ми тро по ли је. У том но
вом сре ди шту Срп ске цр кве, по ред књи га из лич не де спо то ве би бли о те ке и би бли о
те ке Ми тро по ли је у Бе о гра ду (Ти мо ти је вић 1991–1992, 143–145), сва ка ко су се сти ца
ле и књи ге до би је не за хва љу ју ћи раз у ђе ним ве за ма ко је су Бран ко ви ћи одр жа ва ли 
са сво јим срод ни ци ма и дру гим при ло жни ци ма свог ма на сти ра. Су де ћи по Мак си
мо вом про ло шком жи ти ју ме ђу ва жним при ло жни ци ма би ли су и бра ћа Сте фан и 
Мар ко Јак ши ћи (Ву ко ма но вић, 128–129; Ти мо ти је вић 2008, 15–18). Про из и ла зи, да кле, 
да је онај Сте фан ко ји је пре или у 1511. го ди ни ан га жо вао Ва си ли ја Ни кољ ског био и 
по себ но ве зан за Кру ше дол, те би се мо гло по ми шља ти да су књи ге ко је су по ти ца ле 
из Сте фа но вог кон так та с ру ским окру же њем Глин ских до спе ва ле и до Кру ше до ла. У 
сва ком слу ча ју, збор ник ру ских слу жби у том ма на сти ру Мак си ма Бран ко ви ћа до бро 
се укла па у оп шти кон текст у ко јем су се по чет ком XVI сто ле ћа ус по ста вља ле и учвр
шћи ва ле ве зе из ме ђу сло вен ског Ју га и Ис то ка. На са мој књи зи за бе ле же но име Мак
си ма, де спо та и ар хи е пи ско па, на во ди на прет по став ку ка ко је по том ње гов ауто ри
тет до при но сио ши ре њу ру ских кул то ва, те би се мо гло ми сли ти да је у књи зи ко ја је 
озна че на као ње го ва и Жи ти је кне за Вла ди ми ра при вла чи ло па жњу срп ског чи та о ца.

Сво је из ла га ње за вр ши ћу, на јед ној стра ни, кон ста та ци јом да се ре пер то ар ру
ских де ла ко ја су у срп ској ре дак ци ји са чу ва на из пе ри о да ста ре срп ске књи жев но сти 
про ши рио тро па ром и кон да ком у сла ву кне за Вла ди ми ра, а, на дру гој стра ни, по
ста вља њем пи та ња о то ме шта за са гле да ва ње хро но ло ги је и, још ва жни је, ка рак те
ра ру ско–срп ских ве за зна чи то што су у срп ској сре ди ни по сто ја ле ино сло вен ске је
зич ке ре дак ци је спи са Вла ди ми ро ва кул та, као што су слу жба и жи ти је, ко је су сво
је вре ме но би ле на рас по ла га њу срп ским чи та о ци ма, а ни је ис кљу че но да су у срп ској 
сре ди ни би ле упо тре бља ва не и на бо го слу же њу. Пи та ње о оправ да но сто укљу чи ва
ња де ла на за јед нич ком цр кве но сло вен ском књи жев ном је зи ку у ње го вим раз ли чи
тим ино сло вен ским ре дак ци ја ма у лек ти ру срп ског чи та о ца, од но сно ши ре, у кул ту

39 С ра ни јом ли те ра ту ром и ре ин тер пре та ци јом сво јих прет ход них за кљу ча ка: Ра до ји чић 1960.
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ру срп ског под руч ја, већ сам фор му ли са ла по во дом Кру ше дол 24 (Бо шков 2011); сад га 
по кре ћем и по во дом Кру ше дол 24 с уве ре њем да се оно ни при бли жно не ис цр пљу је 
на ве де ним раз ма тра њем по је ди них де ла ко ја се у тим збор ни ци ма на ла зе. 

Резюме: В связи с древнерусскими песнопениями, прославляющими князя Влади
мира Святославича, выявленными в сербских списках XVII столетия, а именно, с 
тропарем и кондаком в Синаксаре Данила Крпаца и в Псалтыри патриарха Кали-
ника, до сих пор неизвестными в памятниках сербского извода, автор полагает воз
можным ставить вопрос о сербской рецепции культа святого Владимира. Карти
на данного явления существенно пополняется присоединением службы с житием в 
русском сборнике 1495–1505 года из собрания монастыря Крушедол, который тради
ция присваивает Максиму Бранковичу. В этом смысле внимания заслуживает и Си
найский сборникпалимпсест, в котором — как установил В. М. Загребин — позд
ние сербские исправления внесены после того, как все его части были написаны не
посредственно в Синайском монастыре и там же были объединены в рамках дан
ного сборникаконволюта, в основном и восстановленного В. М. Загребиным. То, 
что этот палимпсест на Синае в конце XV века принадлежал сербскому попу Иоан
ну, было засвидетельствовано записью с орфографическими сербизмами, что аргу
ментирует выводы, опирающиеся на давнее наблюдение о том, что сборник был „в 
пользовании серба“; следовательно, сербский читатель мог ознакомиться и с в нем 
находащимися житиями русских святых, среди которых был и самый ранний юж
нославянский (среднеболгарский) список Жития Владимира. Наряду с рукописны
ми материалами автор указывает и на то, что на славянском юге Житие Владими
ра распространялось и в восточнославянских старопечатных календарных сборни
ках (минеях и прологах), а сообщения о святом русском князе встречались и в изда
ниях разного рода (в Книге о вере, возможно и в Синопсисе, приписываемому Инно
кентию Гизелю). 
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